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Odmocniny

Héron z Alexandrie (1. stol. po Kr.)

spis Metrika, 1, 8:

Existuje obecny postup jak nalézt bez znalosti vysky obsah libovolného
trojuhelniku, jsou-li dany tfi strany.

Necht maji strany trojithelniku délku 7, 8, 9 jednotek.

Secti 7, 8 a 9, vznikne 24. Z nich vezmi polovinu, vznikne 12.

Odeber 7 jednotek, zbude 5. Opét od téch 12 odeber 8 jednotek, zbudou 4.
A jesté téch 9, zbudou 3.

Viynasob 12 péti, vznikne 60. To ¢tyrmi, vznikne 240. To tfemi, vznikne 720.

Z nich vezmi stranu a to bude obsah toho trojihelniku.

Sa=\sG-a -b (-0,
kde.s:g:%b"'c.
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Odmocniny

Hérénova Metrika — pokracovani:

JelikoZ druha odmocnina 720 neni racionalni, uréime ji s nejmensi chybou
takto:

JelikoZ je 720 nejblizsi ctverec 729 a jeho strana je 27, vydél 720 27, vznikne 26 a

2/3. Pridej 27, vznikne 53 a 2/3. Z toho polovina,
vznikne 26 1/2 1/3. NejbliZsi strana 720 je tedy 26 1/2 1/3.

26 1/2 1/3 vynasobeno samo sebou dava 720 1/36 ...

04X 720+ x}

=Ty %1

X1:27
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Odmocniny

Vypocet itera¢ni metodou

Pseudoodvozeni itera¢niho predpisu

V720 =7

x? =720 / 4+ x?
2x% = 720 + x? /  :2x
720 + x? , X
X=—0 =>  posloupnost zadana rekurentné:
720 + x2
Xnl = I x>0
2x,
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Odmocniny
Vypocet v/ 720

Xn+1 =

xo 27
x1 26,83
Xo  26,8328157|34989648...

720 + x?

2x,

X3  26,83281572999747635|737447...
X4 26,8328157299974763569100840247753148252|914...
x5  26,83281572999747635691008402477531482528742031533830

869125076694492625110765365|9 ...

pocet platnych cifer za des. carkou: 2 7
tj. po 6 iteracich pfesnost na vice nez 150 mist
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Odmocniny

Naznak odvozeni vztahu pro vypocet v/a, kde a > 0
Va=n+e 0<e<l,neN
a=(n+¢e)?=n?+2ne+e?~n®+2ne
a— n2
2n

ER

a—n2

2n

Va=n+e~n+

a+ n?
Va =
2n
n nemusi byt nutné z N, mize to byt i lepsi aproximace,
¢ je pak jesté mensi (vyhoda pfi zanedbani £2)
postup tedy mizeme opakovat:

2
a—+ x;,

, 0<x<+a
2xp,

Xn+1 =
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Vypocet k-té odmocniny

definice: x = +/a takové nezaporné x, pro které plati
x“=a

(k€ Nya > 0, pro licha k Ize a € R)

Zobecnéni postupu pro druhou odmocninu na k-tou odmocninu

V5 =1

xk=5 /4 (k—1)xk

k- xk =54 (k—1)xk /  kexk1
5+ (k—1)xk

X=—"7

P posloupnost zadana rekurentné:
- X

54 (k—1)xk

xgp >0
k-x,l,‘_1 '

Xn+1 =
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